

公平、公正、择优录取——

# 详解本市中招录取办法与程序

## 统一录取

从高分到低分按志愿顺序录取

统一录取是目前中招录取的主体批次,90%左右的考生是在统一录取批次中落实升学目标的。统一录取采用的是“按考生的录取总分和志愿顺序,从高分到低分择优录取”办法。“录取总分”由考试成绩与政策照顾分及奖励分相加而成,不享受加分的考生,其录取总分也就是考试得分。这一录取办法属于“考分优先、兼顾志愿”型办法,报考同一所学校的考生,按成绩排序,由高到低,直到满足计划为止,志愿的先后不影响录取,谁的分数高录取谁。同时,考生进入学校排序时,以志愿顺序做检索,能进入前一志愿的不能进入后一志愿。

因此,统一录取结果既保证了招生学校录取的考生总比未录取的分数高,不会出现因志愿居前而低分被录取、因志愿居后而高分被淘汰的现象,又可以保证考生只要考分足够进前一志愿就不会被后一志愿录取。

## “推优”录取

按志愿分轮次投档

被“推优”的考生可填报两个志愿,录取时,第一志愿轮次将考生材料全部投放到第一志愿学校,未被第一志愿学校录取的考生材

料退回市招生部门,随后进行第二志愿轮次投档,其中已在第一志愿轮次完成招生计划的学校则不再接受第二志愿考生,以这些学校为第二志愿的考生“暂无去向”。第二志愿轮次录取结束后,仍有招生学校计划数没有用完,部分考生未被录取,这部分考生与第一轮次落选未参加第二轮次投档的考生,还有一次“征求志愿”录取的机会。

“推优生”统一学业考试不作为录取依据,所以不能采用“从高分到低分”择优录取办法。而“推优生”人人都有被录取的资格,投档录取主要不是“择优”,而是尊重本人意愿,落实一所就读学校,在这个项目的录取中,“志愿优先”是最适当的办法。

## “零志愿”录取

差额投档,综合衡量录取

“零志愿”招生计划到区不到校,考生可自由填报。投档前全市统一划定“零志愿”最低投档控制线,区招办在有志愿考生中从高分到低分投计划数的120%向学校送档。招生学校对送档材料进行筛选,用“综合素质评价”的标准来“择优”,而不是单纯“从高分到低分”录取。在120%的送档数中,录取100%。“零志愿”录取不采用“分数优先”法,为的是使综合素质评价能够进入招生录取机制,差额投档给了招生学校以综合素质标准

无论怎样强调办事公开,行事公平和公正,在广大考生和家长的眼中,招生录取至今仍有几许“神秘”色彩,哪怕从好奇心出发,大家也很想知道,招生录取到底是怎样进行的。

**招生录取的最高原则是公平,最终目的是“择优”。**这里将各批次的不同录取办法简要介绍给大家。

选拔优秀学生的操作空间。

## 自主招生

基础素质加特长

自主招生志愿紧接在“零志愿”之后,录取办法比“零志愿”更有弹性。自主招生的立意是促进学生在全面发展的基础上,发展个性特长。学校对考生的特长、潜能和文化、德育、体育等素质的考察,均在统一考试前完成,符合学校要求的给予录取资格。统考后,学业成绩达到一定高度,学校即行录取。自主招生“基础加特长”的录取办法,对初中生主动发展个性特长有重大激励作用。

## 特长生

定额降分,照顾录取

“文艺特长生”和“体育特长生”是专用名词。初中学生在文艺、体育的专项训练中花费了大量的时间和精力,获得了特长,为了使他们在高中阶段项目对口的学校就读,继续发展,采用报考对口学校,录取时降分照顾的办法。对特长生照顾与对少数民族学生等对象的照顾不同,只限于报考项目对口学校,所以不采用将照顾分加考试分组合成“录取总分”的办法,这也是合情合理的。

## 艺术类

以组合分为依据,按志愿顺序录取

中职艺术专业招生从培养目标出发,需要兼顾文化基础和艺术专业潜质两个方面,因此录取依据与一般学校不同,总的原则是以学业考试成绩与专业测试成绩,按一定的比例组合为录取总分,而学生考试成绩只计语文、数学、英语三门。各招生学校根据自己的办学经验和专业特点,组合录取总分的折算比例不尽相同,有文化分占40%、专业分占60%的,有各占一半的,也有专业及格按文化分从高到低录取的,还有在文化成绩符合基本要求前提下按专业测试成绩从高到低录取的。投档时如同“推优”一样,按志愿分轮次投档录

取。考生和家长应遵循各校的录取规则,求得最为有利的录取结果。

## 名额分配

一校一线,自然录取

名额分配的要义是“分配”。示范性高中将部分招生名额平均分配给初中学校,谁能获得机会不是由初中学校“再分配”,而是由学生自由报考。为了保证初中学校分配到的名额不至于在全区范围的“择优”中“放空”,名额分配的录取实行“一校一线”——在同校学生中择优录取,用足所分配的名额(除非这所初中学校有志愿考生达到名额分配法投档控制分数线的人数不足),最末一名考生的录取总分就是这所初中的“名额分配法”录取分数。

## 征求志愿

双向选择,补充录取

中招的“推优”、艺术类统一录取的收尾阶段,都有一个“征求志愿录取”的环节。这一环节的设置,是为了解决学校招生计划数尚未完成,同时又有符合录取条件的考生没有被志愿学校录取的“供需”配对问题。每年中招通过征求志愿的配对,使大批“暂无去向”的考生得以升学。征求志愿由招生部门主持,发出尚有余额学校(专业)名单,供考生补报。征求志愿的录取淡化“择优”概念,以招生学校与考生的意向为配对依据。吴野



# 上海市南湖职业学校第二分校专业培养有绝招——专业“遍布”海陆空实训基地常“练兵”

知识传授,还应重视技能应用。“实训室的磨练和进入企业实习,这些实战经验都能帮学生在踏上岗位后迅速进入角色。”

## 针对企业需求 “定制”人才

如果说南湖二分校的船舶专业是个“新生儿”,那么它的汽车维修专业已在业内颇有名气,每年要往大众、通用、丰田等4S店输送几百位技术人才。通用还和南湖二分校合作,“定向”培养汽修人才。谈起毕业生“吃香”的原因,傅耀祖笑道:“专业开设了,但它并不是死的。根据企业和市场需要,我们及

时调整课程和教材,为企业定制技能型人才。”

南湖二分校汽修专业的学生都要上两套教材——除了常规汽修课程外,学校老师还和企业共编了一套校本教材。“据几家汽车企业的统计,进维修站的汽车75%都是来做维护保养,因此,我们的教材对这块技能做补充拓展。”汽修专业的学生除毕业前都要考取中级工证书外,还要掌握:在规定时间内,完成200个汽车维护操作步骤。

注重实用,并不代表只培养学生一项或一个领域的技能。“技能要精,但知识要广。现代汽车的技术含

量越来越高,比如,安全气囊、座椅的记忆功能等。尽管这些知识学生

不一定会在汽修工作中用到,但是一定要有所了解。新科技有助于开阔学生的视野。”前不久,南湖二分校还给实训中心新添置了GPS定位仪、车载电视,新建汽车新技术实训室添置了一辆还未上市的汽车样车,让学生“零距离”接触和了解防盗、防震等高科技汽车技术。

## 老师使学生 重新树立起信心

近日,南湖二分校又传喜讯:15位学生获得“丰田”奖学金,7位学生在“星光计划”中获奖。这其中

有南湖二分校老师们的一份功劳。从来不把这些孩子当后进生,“你行”等鼓励的话是他们每日的必修课。

轨道专业学生俞刚进学校时曾情绪低落,觉得前途渺茫,成天打游戏上网麻痹自己。班主任王老师见了就常找他谈心,给予他的不是责骂而是鼓励。“你很聪明,应该能读得更好。”这是她常说的话。虽然很简单,但让我觉得很温暖,也让我渐渐有了信心。”渐渐地,小俞的成绩在班里名列前茅,对于他喜欢的机械类课程更是得心应手。“我或许不是读书的料,但为什么我不能像老师鼓励的,在我选择的轨道专业上做出点成就?”

现在,小俞每天要骑45分钟的自行车到轻轨中潭路实习。“虽然实习很苦,但我并不怕。有句话说得好:百句言语还不如一步行动。所以,我现在最关键是要做好每一步。”虽然中职还没毕业,小俞已经给自己制订了“10年学习发展规划”——大专、本科一步步深造上去。小俞认真地说:“人生的努力刚刚开始。” 马丹